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N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 17.03.22 im Gemeindehaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des 1. Beigeordneten 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Albert Hens (ab 18:55)
Albert Helten
Carsten Spies
Christian Schneider
Dr. Ulrich Killing

Schriftführer:
Dr. Ulrich Killing

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 18:30 Uhr die öffentliche Sitzung. Er
stellt  fest,  dass  Beschlussfähigkeit  gegeben  ist  und  die  Einladungen  form-  und  fristgerecht
zugestellt wurden. 

Folgende  Änderungswünsche  zur  Tagesordnung  wurden  vom  Ortsgemeinderat  einstimmig
beschlossen:

 zusätzlich: Antrag Dorfjugend auf einen Zuschuss
 zusätzlich: Grundstücksangelegenheiten im Bereich „Photovoltaik“
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Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Bürgerfragestunde

- entfällt -

2. Flächenphotovoltaik - Beratung und Grundlagenklärung

Der Ortsgemeinde liegen zur Zeit von fünf potentiellen Interessenten Vertragsangebote über den 
Bau und Betrieb einer PV-Anlage in der Gemarkung Nerdlen vor. Die Inhalte der einzelnen 
Angebote wurden vom Ortsgemeinderat ausführlich diskutiert. Der Ortsgemeinderat beschließt 
einstimmig, dass das Projekt „Photovoltaikanlage auf Gemeindegebiet“ weiterverfolgt werden soll.
Eine Beschlussfassung zum Standort und Größe der Anlage erfolgte nicht. Zunächst soll abgewartet
werden, welche der in Frage kommenden Grundstücke von der VG-Verwaltung für die Errichtung 
einer PV- Anlage freigegeben werden. Dann erst soll auch mit vertieften Gesprächen mit 
potentiellen Anlagenbauern begonnen werden.  

3. Eigenwirtschaftlicher Glasfaserausbau - Beratung und Beschlussfassung

Mittlerweile hat die Firma UGG einen Grob-Planentwurf für die Errichtung eines Glasfasernetzes in
der Ortsgemeinde Nerdlen einschließlich IGP erstellt. Darüber hinaus wurde der Entwurf einer
Absichtserklärung (MOU) zum Bau der Glasfaserinfrastruktur an die Ortsgemeinde übergeben. Die 
Unterschrift des MOU-Vertrages durch die Ortsgemeinde startet die Feinplanung des 
Glasfaserprojekts. Laut Angaben von UGG sollen die Glasfaserhausanschlüsse für die Nerdler 
Bürger innerhalb von 12 – 15 Monaten nach Unterschrift zur Verfügung stehen. Der 
Vertragsvorschlag von UGG wurde mittlerweile von der zuständigen Fachabteilung der VG geprüft 
und ergänzt, so dass einer Unterschrift durch die Ortsgemeinde Nerdlen nichts im Wege steht. Der 
Ortsgemeinderat beschließt einstimmig bei einer Enthaltung, dass das Glasfaserprojekt mit der 
Firma UGG weitergeführt werden soll und ermächtigt den 1. Beigeordneten zur Unterschrift der 
Absichtserklärung. Ein Ratsmitglied bittet um Informationen über die vertraglich zugesicherte 
Reaktionsdauer bei Behebung von Störungen im späteren Glasfasernetz. Der 1. Beigeordnete wird 
diese Fragen an UGG weiterleiten. Nach Vorliegen der Feinplanung soll das Projekt in einer 
Informationsveranstaltung den Nerdler Bürgern vorgestellt werden (laut UGG in ca. 6-8 Wochen).
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4. Instandsetzung Wirtschaftswege - Beratung und Beschlussfassung 

Der Ortsgemeinde liegt ein Angebot der Firma Krämer aus Kelberg / Müllenbach über 
Instandsetzungsarbeiten an den Wirtschaftswegen vor. Das Angebot wurde mittlerweile von der 
zuständigen Fachabteilung der VG Daun hinsichtlich der geltenden Vergaberichtlinien geprüft und 
für in Ordnung befunden. Somit kann eine Beauftragung der Firma Krämer erfolgen und die Kosten
über den Bundeszuschuss für Hochwasserschäden abgerechnet werden.

Der Ortsgemeinderat stimmt einstimmig für die Beauftragung der Firma Krämer gemäß Angebot 
vom 31.01.2022.

5. Annahme einer Spende - Beratung und Beschlussfassung

Für die Vermeidung zukünftiger Hochwasserschäden sollen in den Steilstücken der 
Wirtschaftswege sogenannte Abschlagsrinnen eingebaut werden. Hierzu werden Halbrohre aus 
Stahl benötigt. Die Firma Theis Tube Technologies aus Siegen hat sich bereit erklärt das benötigte 
Material gegen Ausstellung einer Spendenbescheinigung kostenlos herzustellen und zu liefern.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, die Spende in Höhe von 1363.- Euro anzunehmen und
bedankt sich beim Spender.

6. Säuberung von Bachläufen - Beratung und Beschlussfassung

Die Bachläufe im Ortsgebiet von Nerdlen sollen als Vorsorgemaßnahme für zukünftige 
Hochwasserereignisse gesäubert werden. Hierzu kann laut Aussage der VG ein Lohnunternehmen 
von der Ortsgemeinde beauftragt und die Kosten über die VG als Kostenträger der Gewässer 3. 
Ordnung abgerechnet werden. Diesbezüglich hat die Ortsgemeinde ein Angebot der Firma Leif aus 
Nerdlen vorliegen. Zur Festlegung des genauen Arbeitsumfangs soll kurzfristig eine Begehung der 
Gewässer durch Vertreter der VG und Ortsgemeinde erfolgen.

Der Ortsgemeinderat stimmt einstimmig für die Beauftragung der Firma Leif gemäß Angebot vom 
14.03.2022. Wegen der derzeit unkalkulierbaren Treibstoffkosten wird eine Gleitklausel vereinbart.
Die angebotenen Gerätestundensätze enthalten keine Treibstoffkosten. Diese werden zu den 
Bezugskosten am Tage der Leistungserbringung zusätzlich abgerechnet.
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7. Beschaffung mobile Hochwassersperre - Beratung und Beschlussfassung

Im Rahmen der geplanten Hochwasserschutzmaßnahmen soll kurzfristig dieses Jahr eine mobile 
Sperreinrichtung beschafft werden. Es ist geplant diese Hochwassersperre bis zur Fertigstellung der
geplanten Renaturierungsmaßnahmen im Jahr 2023 als vorübergehende Schutzeinrichtung für das 
Gemeindehaus zu nutzen. Danach wird der mobile Sperrwall ein Bestandteil der geplanten 
Schutzeinrichtungen für den Dorfmittelpunkt. Zurzeit liegen der Ortsgemeinde drei Angebote von 
Herstellfirmen vor. Nach eingehender Diskussion beschließt der Ortsgemeinderat einstimmig eine 
mobile Hochwassersperre zu beschaffen. Der Anbieter wird nach Vorführung der einzelnen 
Systeme festgelegt. Der 1. Beigeordnete wird dementsprechend Vorführtermine mit den 
Herstellern vereinbaren. Zu diesen Terminen sollen auch Vertreter der Feuerwehr Nerdlen 
hinzugezogen werden. Die Termine werden veröffentlicht, sodass auch interessierte Bürger 
teilnehmen können.

8. Bauangelegenheiten - Beratung und Beschlussfassung

Der Bauabteilung der VG Daun liegt eine Bauvoranfrage zum Bau eines Einfamilienhauses auf dem 
Grundstück Flur7, 63/6 vor. Das Grundstück liegt außerhalb des gültigen Flächennutzungsplans und
ist weder durch eine Erschließungsstraße noch durch einen Kanalanschluss erschlossen.
Frei verkäufliche, voll erschlossene Grundstücke für den Bau von Wohnhäusern stehen im 
Neubaugebiet „In der Langwies“ zur Verfügung.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig bei zwei Enthaltungen die Bauvoranfrage abzulehnen.

9. Information durch den 1. Beigeordneten

• Hochwasserschutz: Die Anwohnergespräche zum Renaturierungsprojekt Sarmersbach / 
Lieser haben stattgefunden, wobei einige wenige Detailfragen noch mit dem Ingenieurbüro 
Hömme und der VG geklärt werden müssen. Die notwendigen, schriftlichen 
Einverständniserklärungen der Grundstückseigner stehen teils noch aus. Die endgültige 
Planung und Genehmigung der Zuschüsse soll bis zum Sommer 2022 erfolgen. 
Ausschreibungen der Arbeiten erfolgen in der 2. Jahreshälfte. Beginn der Arbeiten 
voraussichtlich Anfang 2023.

• Gemeindehaus, Schadensbehebung Hochwasser: Die Maler- und Bodenbelagsarbeiten 
sind abgeschlossen und wurden abgenommen. Das Gemeindehaus ist ab sofort wieder 
nutz- und vermietbar.                                          

• Spielplatz: Die bereits beschafften, neuen Spielgeräte und ebenfalls beschaffte, laut 
Spielplatzprüfung notwendige Fallschutzmatten werden zeitnah im April aufgestellt / 
eingebaut.
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• Schützenhalle, Grillhütte, Sportplatz: Der Ortsgemeinderat beabsichtigt mit den 
Ortsvereinen und interessierten Bürgern über die zukünftige Nutzung der oben genannten 
Einrichtungen, sowie über kurzfristig notwendige Investitionen zu diskutieren. Hierzu wird 
der  1. Beigeordnete für Mitte/Ende April einen  Termin vorschlagen und diesen 
veröffentlichen.

10. Verschiedenes, Frage, Anregungen, Wünsche

• Dorfjugend: Es liegt eine Anfrage der Dorfjugend nach einem Zuschuss für eine 
Lautsprecherbox für den Jugendraum vor. Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, dass
die Gemeinde sich mit einem Zuschuss an der Anschaffung beteiligen wird. 

Die öffentliche Sitzung wird um 21:30 Uhr geschlossen

Nichtöffentliche Sitzung

Der Vorsitzende                                                     Der Schriftführer
                                          
                                          

Dr. U. Killing

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder,  Fachabteilungen der VG Daun zur weiteren 
Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den  17.03.2022
Rudolf Schmitz
1. Beigeordneter

Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates wurde für 

Donnerstag, den 12. Mai 2022 18:30 Uhr

vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.
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